济南大学泉城学院 葡萄酒产教融合

全过程 服务产业发展

"酒店管理、葡萄酒市场营销专业的大学生 来我们酒店实习,带来了最新的管理理念和专 业知识,有利于我们进一步提升服务水平。同 时,实习也使同学们得到了锻炼。"日前,蓬莱盛 唐国际大酒店副总经理张志旺表示。

张志旺提到的大学生来自于当地的济南大 学泉城学院。2020年下半年以来,该学院紧跟 山东省加快文化和旅游融合发展的大势, 推进 "葡萄酒文化旅游产教融合生态圈"建设,促进 人才培养的产教融合。

尽管不在省会城市办学,但该学院认为,烟 台市蓬莱区是驰名中外的国家历史文化名城、 中国优秀旅游城市、中国葡萄酒名城、世界七大 葡萄海岸之一,葡萄酒产业和文化旅游产业特

"正是基于这一认识,我们提出建设以政府 为主导、学校为主体、行业企业参与的多元、融 合、共享的葡萄酒文化旅游产教融合生态圈,加 快推进改革人才培养模式,提高应用型人才培 养质量,深化产教融合,加强校企合作,形成应 用型人才培养的'泉院模式'。它的载体就是葡 萄酒文化旅游'一园一馆一盟三基地'产教融合 生态圈的打造。"济南大学泉城学院院长马红坤

"一园",即建设葡萄酒文化旅游特色校园; "一馆",即建设中外葡萄酒文化主题图书馆; "一盟",即发起成立葡萄酒文化旅游产教联盟; "三基地",即把学院打造成为蓬莱葡萄酒文化 旅游教育基地、葡萄酒文化研学旅游基地、葡萄 酒职业技能技术培训基地。

对接产业特色,服务区域发展,是高校的一 项重要使命,更是高校人才培养的"源头活水"。 该学院将"葡萄酒文化旅游产教融合生态圈"的 打造摆在彰显人才培养特色的战略层面来抓。

围绕"一个中心"——应用型人才培养,重 构人才培养方案,通过校企合作、产教融合,实 现人才培养标准共同制定、人才培养方案共同 探讨、人才培养过程共同实施、人才培养结果共

立足"两大产业"——葡萄酒产业和文化旅 游产业,以建设"为文化旅游产业服务的新文化 专业群"为目标,以构筑"葡萄酒文化+旅游管 理+酒店管理"为亮点,打造区域产业发展平台。

协同"三个圈层"——与地方政府开展战略 合作,形成服务地方的学校地域圈。学科专业布 局对接地方产业,推进专业支持产业,人才服务 行业,平台提供就业,形成融合发展的学科产业 圈,各二级学院与重点企业单位开展定向培养、 订单班教学、顶岗实习等全方位合作育人项目, 形成互利共赢的二级学院企业圈。

实施"四段对接"——培养目标对接行业需 求,引入行业标准,重构人才培养目标。课程体 系对接岗位需求,建立课程与培养要求的对应 关系矩阵,反向设计人才培养模式,重构课程知 识体系。实践教学对接生产过程,增加实践学时 学分,科学设置实践课程,落实毕业集中实习, 规范实习过程管理和实习指导, 重构实践教学 体系。能力培养对接职业技能,重点实施"1+X 证书制度,强化职业技能培养和产业职工技能

探索"五重共建"——学校与葡萄酒与文化 旅游相关行业、企业深度合作,在课程建设、师 资队伍、科学研究、实践基地、文化品牌等五个 方面实现全面共建,互利互赢。

通过上述路径,最终形成产教融合生态圈 的闭环,贯穿人才培养的全过程,实现学院专业 建设显特色、学校办学声誉有影响、学生就业薪 资有提高、企业实际用人有保障、产业未来发展 可持续、地方经济发展有动力的共赢格局。

如今,济南大学泉城学院"葡萄酒文化旅游 产教融合生态圈"初步形成。葡萄长廊、葡萄酒 文化展示长廊助推校园环境提档升级, 葡萄酒 文化主题公共选修课程内容丰富,葡萄酒文化氛 围日益浓厚;中外葡萄酒文化主题图书馆,立体 化、多角度宣传、普及、阐释葡萄酒文化,并成为 产业研究的信息资源服务平台;葡萄酒文化旅游 产教联盟吸引60多家文旅企业、酒庄、行业协会 参与,提高产业支撑能力;蓬莱葡萄酒文化旅游 教育基地、葡萄酒研学旅游基地、葡萄酒职业技 能培训基地建设进入快车道, 为地方近万人次 开展相关培训……校政企深度融合、各种资源 要素汇聚的"洼地效应"逐渐显现。



解码创新发展 共创共赢共享

中国酒业新锐品牌绽放中国互联网艺术大会

由中国文化管理协会与中国互联网新闻 中心联合主办的"中国互联网艺术大会",历 时三天,日前在上海圆满落幕。

大会共设9个专题论坛,分别是:酒文化 论坛、中国表现绘画艺术论坛、投资文化论 坛、青年文化论坛、工艺美术论坛、茶文化论 坛、宠物文化论坛、青少年艺术教育发展论 坛、陶瓷空间艺术论坛。这些论坛议题涵盖了 文化、教育、艺术、经济等不同领域的各种文 化元素,汇聚成一次跨界盛会。其中酒文化论 坛阵容强大,靓点频出,异彩纷呈,成为大众 瞩目的焦点。闫高峰的"共创共赢共享,打造 行业瞩目的新锐品牌高峰论坛"、施建刚的 "光大资本 赋能双循环背景下的新锐品牌高 峰论坛"更使与会者受益匪浅。各分论坛分别 邀请了业界领军人物、顶尖专家、社会知名人 士,解码各自领域的现状、创新发展的路径 等。专家预测,这个盛会也将对互联网与文 化艺术的互融互动,发挥积极影响与作用。

在中国互联网艺术大会分论坛中国酒业 新锐品牌高峰论坛上,中国酒类流通协会会 长王新国在致辞中指出,酒业流通变革与创 新是符合时代趋势和市场实际的, 是酒业未 来发展的必要途径。新锐品牌要有理念创新 和方法创新; 要坚持创新导向, 扶持新锐品 牌,激发创新动力。

江苏省酒业协会常务副会长兼秘书长王 建英表示,新锐品牌离不开大家的关注和支 持,离不开大家的拥抱和呵护。希望大家能真 正从有利于行业、有利于企业、有利于创业的 角度,更多给予新锐品牌成长中的关爱,发展 中的理解,突破中的鼓励,为新锐品牌的成长 赋能。

上海市酒业协会秘书长瞿一鸣认为,现 在市场酒业的消费趋势发生了深刻变化,喝 少一点,喝好一点成为了诉求;酱香酒在茅台 引领下,也越来越多被消费者所关注和钟爱。 新锐品牌论坛的创立,给更多的年经创业者、 青年创业者以更多施展才华的机会。以北京 大学酒业总裁班同学联谊会为构成主体的平 台上,越来越多的新锐品牌勇于担当,敢于作 为,获得了包括行业领导在内的广泛关注。像 贵州恩台酒、中国人、中国心的"国心酒"、服 务于双创企业的酒融荟平台、定位于中年人、 中产者的妙饮酱香酒、专业红酒运营商圣洛 克、甚至包括吉马集团这样的超商,都在布大 局、谋巨篇、诵讨变革赢得未来。

中国酒业新锐品牌高峰论坛秘书长罗华





恩表示,举办中国酒业新锐品牌高峰论坛,意 义重大,影响深远。高峰论坛的诞生,旨在促 进中国酒业在"大众创业、万众创新"背景下, 加快中国酒业新锐品牌步入高质量发展阶 段,解决好新时期中国酒业品牌创新所面临 的新挑战和新问题,提供新思路和解决方案。

中国酒业新锐品牌高峰论坛作为中国互 联网艺术大会主要构成单元,将充分发挥中 国互联网艺术大会高端人脉聚合作用和平台 宣传作用,更好赋能新锐品牌发展,要充分发 挥论坛"创新播种机、品牌扩音器和新锐点将 台"的作用!

这次邀请的贵宾,既有蜚声国内外的"大 家",也有耳熟能详的领导和行业大咖;既有 新锐品牌中的新星,更有全国投资、收藏界的 知名人士;既有行业老手,也有跨界新兵。所 以,首届中国互联网艺术大会中国酒业新锐 品牌(上海)高峰论坛,很有看点,聚成焦点,形 成爆点,力争成为论坛中的"经典"!

美酒离不开时间的酝酿, 离不开时间的 滋养,论坛离不开大家的关注。以首届论坛为

契机,善谋善为,善作善成,以实际行动践行 酒行业的"大众创业、万众创新"的创新发展 理念,力争将论坛打造成具有创新价值,具有 爆棚人气,具有高含金量的行业论坛。充分激 发论坛内生活力, 充分释放论坛的创新引领 作用,让企业家朋友更高热情、高深程度、更 近距离地参与到酒业双创的征程中来, 力争 将论坛打造成新时代弄潮儿的创新发展论 坛,打造成"人脉聚合的高地、品牌投资的洼 地、品牌创新的引擎"!

贵州恩台酒、酒融荟平台、妙饮酱香酒、 圣洛克葡萄酒等行业新军作为新锐品牌代 表,就中国酒业新锐品牌如何用艺术为品牌 加分、新锐品牌的艺术化之路、中国酒产业互 联网变革,以及贯彻十九届五中全会精神,促 进中国酒业双循环发展新格局等议题作了精 彩演讲和充分交流。

以美酒、文化、资本、技术为"四轮驱动" 的白酒行业新锐品牌妙饮科技创始人赵绪豪 在论坛现场对记者说: 互联网与艺术的结合 是每个新锐品牌思考的一个方向, 如何利用

新技术、新理念、新方略阐述酒文化、讲好新 时代的酒文化,是个关键问题。互联网与艺术 的结合是目前来说最快捷、最有效、最直达的 一种方式。以妙饮产品为例,聘请了中央音乐 学院董佳霖老师作为艺术总监,联合了国际 国内艺术家,将音乐、艺术元素与酒文化跨界 组合来驱动品牌发展。在具体的艺术表现方 式上,有妙饮36式、酒礼、酒史、酒趣、酒令等 六个章节,通过艺术化形式阐述酒的故事,讲 好品牌文化。

重庆市酒类流通商会秘书长赖尔明分享 了酒融荟积极贯彻落实重庆市委、市政府和 四川省委、省政府重要指示和精神,以原酒为 起点,融资、融智、融人才,以跨界跨区域发展 的方式,形成"创业创新、协同互动发展格局" 为关键突破点,以集聚科研力量,做好创新驱 动,打造"产学研"一体的科研创新平台为关 键着力点,以"酒体、品牌、渠道等全流程服 务"为关键合作点,以"开展品牌合作,丰富白 酒的产品体系,打造品牌矩阵"为关键销售点 的发展布局,目标是将酒融荟打造成"酒业人 才的高地、价值投资的洼地、渝酒振兴的引

会议最后,中国酒业新锐品牌高峰论坛 的部分代表在秘书长罗华恩的率领下, 兴致 勃勃的参观考察了世界酒博园。吉马集团董 事长、世界酒博园创始人林建国,拓展部经理 张鹤鸣全程陪同代表们参观考察,并向来宾 分别介绍了世界酒博园项目、功能、规划、建 设进程,并签署了酒业新锐品牌入住世界酒 博园的相关协议与战略合作协议。

出任本届互联网艺术大会荣誉主席的全 国人大十一届副委员长、中国文化管理协会 荣誉主席周铁农在给大会的贺信中表示,希 望大会能够聚焦文化与科技融合的创新动 能,使互联网元素更深入地融入文化艺术基 因,通过搭建互联网文化艺术共享平台,推动 传统文化的创造性转化,创新性发展,促进文 化艺术交流互鉴。

梁国扬主席表示,中国文化管理协会与 中国互联网新闻中心联合主办中国互联网艺 术大会,旨在贯彻和落实党中央"繁荣发展文 化事业和文化产业,提高国家文化软实力" "推进社会主义文化强国建设"精神,把"文化 自信"的国家战略,化为具体行动、落到实处。 通过大会为不同的文化产业与行业搭建沟通 交流的桥梁和跨界合作的平台, 深入研讨在 互联网时代,与时俱进地推动文化产业的升 级转型与创新发展,为中国文化产业的国际 化发展、拓展中国文化的世界影响力作贡献。

近日,五粮液市值首次突破1万亿大关, 成为深市首个万亿级公司。此前,贵州茅台在 2018年首度市值破万亿,此后一直雄踞洒业 股榜首位置。如今, 酒业两强在 A 股万亿榜 碰头,一个为沪市酒业股第一,一个为深市酒 业股第一,而在 A 股整体排名上,一个为第 七,一个为第八,横亘在前面的,并非制造业 魁首,而是属于垄断性质的银行股。

千门万类的 A 股企业中, 酒业的两个代 表性企业远超诸多制造业企业、科技型企业, 这足以让酒业人骄傲,但是,这样的体量与头 衔,真的代表酒业整体的发展质量吗?高居于 上,酒业是否还有其他隐忧?实际上,观察生 产企业有两个维度,一个为其在资本市场的 表现,另一是在消费市场的表现。就茅台和五 粮液而言,两者的高速发展都来自于2016

2016年10月的数据显示,茅台体量约 名酒其发展更多体现于消费升级带来的红

雄霸A股 酒业真的无忧了吗?

日,贵州茅台开盘涨 0.64%,盘中一度涨至 798元,茅台市值首次突破万亿元。五粮液则 是自从2016年以来上市白酒企业中唯一连 续19个季度营收实现两位数增长的企业,一 直到今年11月,市值突破万亿。

从消费市场层面来看,2016年,名酒头 部企业纷纷渡过调整期,进入"价值回归"的 高增长时代。茅台不仅年均增收达两位数以 上,还逐渐附加了金融属性,其主力产品的实 际零售价渐渐超过官方指导价,这在行业之 中堪称唯一。五粮液方面,目前其实际零售价 还在追赶官方指导价之中。这就说明,目前茅 台仍是金融属性、投资属性较强的产品,其他

两强汇聚万亿榜单,在值得庆贺的同时, 也说明了两个方面的问题。

其一,证明酒业在加速分化,目前除了茅 台、五粮液之外,其他名酒距离万亿的市值依 然较为遥远。本轮白酒股大涨中,除停牌的 *ST皇台外,有15只白酒股收涨,其中酒鬼 酒、老白干酒涨停,伊力特大涨9%。泸州老 窖、洋河股份、酒鬼酒与金徽酒四只白酒股也 在11月5日盘中创下历史新高(前复权)。但 是,对比规模以上白酒企业多达1000家以上 的数量,整体营收体量与市值见涨的企业数 量依然只是极少数。

也就是说,乘着本轮消费东风,能够实现 快速成长的企业数量并不多, 头部企业与大

多数中小型企业之间的距离更为遥远了。

其二,制造业、科技产业受核心技术影响 较大,而基于地域文化、基于传统农业技术、 传统消费习惯的白酒产业,具备一定抗风险 能力,但是未来依然有受到较大冲击的可能。 中美贸易摩擦中,华为因缺乏核心技术而导 致芯片供应受到制约,进而影响到手机业务、 其他业务的保有量,证明了"技术因素"对科 技产业、传统制造业的影响,而植根于传统农 业的白酒产业显然并没有这番顾虑,茅台、五 粮液远超其他类别生产企业高居 A 股前列的 案例,深刻显示了这点。

然而,消费习惯的转变、洋酒对国内市场 的侵袭已经逐渐显现。这就意味着,若褪去其 他因素(金融、投资属性等),单纯回归到消费 市场本身,头部名酒企业在未来仍会面临同 业挑战。从另一方面来讲,因消费升级而驱动 的头部企业上升潮, 也会受到消费基础本身 变化的决定性影响。

品百粮春老酒 享千年齐文化

2020年12月2日,山东百粮春酒业集 团以"千年齐文化 盛世百粮春"为主题的第 二届老酒文化节封坛盛典暨荣耀新品上市发 布会在百粮春酒业公司召开, 这也是百粮春 酒业第二次举办以老酒暨老酒文化为主题的 封坛活动。

"淄博人喝酒就喝天下第一店",这句话 已成为淄博酒圈一句耳熟能详的顺口溜。借 由怀旧而又时尚的天下第一店酒,带你品味 千年齐文化。

中国酒业泰斗、中国白酒技术委员会副 主任、中国白酒专家高级顾问、第四届、五届 全国白酒国家评委白希智,中国食品产业著 名专家、江南大学教授、博士生导师毛健,山 东省糖酒副食品商业协会会长薛剑锐, 山东 省白酒协会秘书长蒋彬, 山东省食品工业协 会秘书长李琴,淄博市陶琉轻纺产业发展中 心主任赵鹏,傅山村党委书记、傅山集团董事 长彭希辉, 百粮春酒业公司总经理尹婷婷以 及百粮春酒业部分经销商代表、媒体记者共 同见证了这一荣耀时刻。

天下第一店酒诞生于80年代末90年代 初,那个纯真朴实而又生机勃勃的年代,经典 天下第一店小绿瓶酒不仅代表着酒厂的成 长,同时它也见证了张店的发展,它带着属于 那个时代的气息,经由专业团队优化升级,从 酒质到外观,匠心独具,誓为淄博人打造实惠 的高品质白酒。

30多年来,百粮春酒业始终坚持"百分 百纯粮酿造;用好粮、酿好酒;小窖精酿、滴滴 醇香"的酿造理念,不断优化拓展产品体系。 公司生产浓香型白酒,现分为"天下第一店" 和"百粮春"两个品牌。天下第一店品牌主打 中高端路线产品,坚持让消费者"以中端酒的 价格买到高端酒的品质",天下第一店系列主 要包括小绿瓶、金陶、绿陶、十年木盒原酒、小 桃仙等。百粮春品牌主打大众消费路线产品, 坚持让消费者"以大众酒的价格买到中高端 酒的品质",百粮春系列主要包括臻酿 2015、 大四星、新五星,以及订制酒等产品。系列化 产品满足了消费者多层次消费需求。

百粮春酒业总经理尹婷婷在百粮春第二 届老酒节封坛盛典暨荣耀新品上市发布会上 表示,不怕消费者不识货,怕的是没有过硬的

拳头产品,我们精心专注于纯粮,我们追求老 酒的岁月芬芳,这次老酒节,我们把20年的 窖藏呈现给各位尊贵的客人,同时把新酿的 原酒封坛入窖,积淀时光的浓香,愿与各位共 同见证和分享。

山东省糖酒副食品商业协会会长薛剑锐 在封坛盛典上表示,百粮春酒业坚持35年, 让好酒严把产品质量关,每瓶老酒,都是经过 几十年时光的打磨与沉淀,开瓶后酒香四溢, 色香味俱佳,今年受到新冠疫情的冲击,市场 更加风云多变,作为山东白酒行业骨干企业, 百粮春逆势增长,能够在发展中创造机遇,在 进取中破解难题, 为地方乃至全省白酒行业 发展增光添彩。薛会长对百粮春酒业提出以 下建议:第一,继续发展高端产品,第二,保持 自己的特色优势,第三,注重加强营销队伍建 设,始终本着互惠互利的原则,与经销商建立 稳固的合作关系。

在百粮春新品品鉴会上,与会专家对百 粮春酒业53度天下第一店(时代T20)酒、63 度天下第一店(荣耀 T30)酒、62 度天下第一 店 2010 年封坛原浆、60 度天下第一店 2000 年封坛原浆进行现场品鉴,经过品尝和整合,

专家领导形成以下意见: 黄色透明、酱香优 雅、陈香突出、酣厚丰满、甜润细腻、谐调净 爽、余味悠长,具有高端鲁酒净、雅之风格。

百粮春酒酿造技艺始创于傅山村这个具 有千年传统酿酒文化之胜地,源自齐地三千 年无断代传承, 秉承齐民要术酿酒原理之精 华,择取蟠龙山源头生态活水,汇聚有机红高 粱小麦之精华,历练于不间断活泥生态小窖, 传承千年古法手工酿造工艺, 恒温封藏于宜 兴百年老陶坛,历经岁月的历练与沉淀,造就 了绵甜爽净、窖香浓郁、醇厚优雅、回味悠长 之酒魂。百粮春白酒酿造技艺被列为淄博市 非物质文化遗产。

赋予百粮春酒: 窖香浓郁、香味协调、绵 甜爽净、余味悠长的风格特点。虽然这种"纯 粮固态发酵"的传统制作模式,工艺复杂、配 粮讲究,而且周期较长,相对成本较高,但却 有效的保证了百粮春产品"滴滴精华"。企业 致力于打造商誉企业,为经销商创造利益,为 行业树立标杆,为社会建设献力献策。

"路漫漫其修远兮,吾将上下而求索",秉 承匠心的百粮春已然成为了淄博的一张名

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号

电话:(028)87319500

成都科教印刷厂印刷